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[bookmark: _Toc105681889]RESUMEN

El dilema central surge cuando uno de los herederos, solicita en forma autónoma  la sucesión intestada en vía notarial para que se le declare como heredero único de su causante, dejando de lado a herederos forzosos; por ello, observamos por qué los notarios realizan sucesiones intestadas declarando como heredero único, excluyendo otros herederos forzosos, además si dicho acto vulnera o no el derecho a heredar.
En este procedimiento se investiga las causas y las consecuencias que ocasiona este trámite unilateral guiándose de acuerdo al artículo 39 de la ley 26662, se evalúa la competencia de los requisitos regulados en el artículo ya mencionado “Ley de Competencia Notarial en Asuntos No Contenciosos” y proponer una reforma legislativa, que tenga metodología cualitativo para recopilar datos, normas legales y  un método analítico, sintético e inductivo asimismo se obtiene como resultado que existe la vulneración del derecho a heredar de los herederos forzosos que fueron excluidos en una sucesión intestada, es por ello que se  genera  procesos judiciales como petición de herencia y nulidades.
Los requisitos regulados en el artículo 39 de la Ley No 26662, no son suficientes para proteger el derecho hereditario de todos los herederos forzosos y esto genera que no se cumple los derechos y obligaciones del causante a todos los llamados por ley.
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[bookmark: _Toc105681890]ABSTRACT

The central dilemma arises when one of the heirs autonomously requests the intestate succession by notarial means to be declared as the sole heir of his deceased, leaving aside forced heirs; For this reason, we observe why notaries carry out intestate successions declaring as the sole heir, excluding other forced heirs, in addition to whether or not said act violates the right to inherit.
In this procedure, the causes and consequences of this unilateral procedure are investigated, guided by article 39 of Law 26662, the competence of the requirements regulated in the aforementioned article "Law of Notarial Competence in Non-Litigation Matters" and to propose a legislative reform, which has a qualitative methodology to collect data, legal norms and an analytical, synthetic and inductive method, it is also obtained as a result that there is a violation of the right to inherit of the forced heirs who were excluded in an intestate succession, it is by This generates legal processes such as inheritance petition and annulments.
The requirements regulated in article 39 of Law No. 26662, are not sufficient to protect the hereditary right of all the forced heirs and this generates that the rights and obligations of the deceased are not fulfilled to all those called by law.
Keywords: 	Forced heirs, Nullity, Intestate Succession, exclusion
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[bookmark: _Toc105681891]INTRODUCCIÓN
En el Perú es poco frecuente que las personas dejen testamento, es decir, para heredar el patrimonio debe seguir las disposiciones dispuestas en la norma, sin embargo, en el Perú se encuentra vigente la Ley No. 26662 “Ley de Competencia Notarial en Asuntos No Contenciosos”, permitiendo de esta manera que los interesados puedan acudir, bien al Poder Judicial o ante Notario, empero, centrándonos en el tema materia del presente trabajo, sucesión intestada, encontramos que en virtud de la precitada ley, los sucesores pueden presentarse ante Notario con la finalidad de ser declarados herederos.
Sin embargo, este procedimiento por vía notarial presenta un problema cuando solo a uno de los sucesores se le declara heredero, existiendo al menos otra persona con ese derecho; quien o quienes al conocer el hecho sienten que los han preterido en sus derechos sucesorios, presentándose en busca de justicia ante el órgano jurisdiccional competente, aumentando obviamente la carga procesal.  
Por ello, en el presente trabajo exponemos el problema a nivel notarial en cuanto a la declaración de herederos, desde el punto de vista de aquellos  herederos excluidos, ya sea con intención o por desconocimiento. Ante este problema suscitado en el Perú, se han realizado modificaciones en la legislación, sin embargo, las mismas son ineficaces para resolver esta incertidumbre.  
Por último, es cierto que el derecho a heredar se encuentra consagrado en la Constitución Política del Perú, no obstante ello, no es suficiente para proteger a aquellas personas que independientemente del motivo, ven vulnerado este derecho, creando de esta manera en la sociedad peruana un clima de enfrentamientos familiares, impunidad y un manto de injusticia.
[bookmark: _Toc105681892]CAPITULO I
[bookmark: _Toc105681893]ANTECEDENTES DE LA INVESTIGACION 
[bookmark: _Toc105681894]1-1.- Antecedentes a nivel internacional
Diario Cinco Días (2022), este periódico español público un artículo que pone en evidencia que los Arbitrajes en materia de herencias, es una solución idónea para resolver este tipo de conflictos, empero, necesitan mejor regulación legal.
En el caso del sistema jurídico español, frente al fallecimiento de una persona el cual genere conflicto entre los sucesores en el reparto de la herencia, cuentan con la vía notarial, vía judicial (Tribunales) y el arbitraje testamentario, es decir, ante la negativa de cualquier sucesor a firmar la división de la herencia, este acto se detiene, con las respectivas consecuencias: el dinero de la persona fallecida que se encuentre en los bancos no se puede retirar, y en cuanto a los bienes, estos no se pueden repartir, ni enajenar. Con lo cual los sucesores deben recurrir a la vía judicial, lo cual conlleva una espera de más de cuatro años, sin embargo, cuando el caso es complejo la solución se alcanza hasta en diez años.
Por los motivos expuestos, el arbitraje testamentario se convierte en una alternativa de solución que evita años esperando se resuelva el conflicto ocasionado por enfrentamientos para recibir la herencia. Esta figura jurídica, cuenta con dos ventajas: contador partidor y la eficacia del laudo arbitral; es decir, la primera, decide el costo económico de los bienes y la forma de repartirlos, mientras que la segunda, ofrece una solución ante los desacuerdos de los sucesores.
Otro punto importante es cuanto el arbitraje testamentario ha sido impuesto por el fallecido, previendo disputas y enfrentamientos familiares relacionados a su herencia, ante esta situación se presentan los árbitros, quienes tienen un plazo de seis meses para resolver el conflicto contados desde la fecha que las partes presentan sus alegatos, pudiendo ser ampliado hasta por dos meses mediante la debida fundamentación y argumentación jurídica. Sin embargo, excepcionalmente, pueden admitirse recurso de revisión y anulación.
Como se advierte, esta vía ofrece ventajas y que, a pesar de ello, no es usada. Sobre el particular, el notario De Prada (2022), reconoce que el arbitraje testamentario es poco usado, e indica, entre otros, dos motivos; legislación incorrecta, ocasionando que sea excesivamente formal con lo cual se limita su uso, y segundo, existe un número considerable de juristas los cuales estiman que esta figura legal se aparta de la regla común, es decir, diferente al arbitraje.
En contraposición a las ventajas, presenta dos inconvenientes: marginación de los herederos forzosos y la voluntariedad; con respecto a lo primero, nos remitiremos al artículo 10 de la Ley de Arbitraje, en la cual se excluye a los herederos directos (forzosos), por la razón que aquellos gozan legalmente de la cotitularidad de la masa hereditaria, siendo además que, es necesaria su manifestación de voluntad para repartir la herencia, así, no estén considerados como herederos; en cuanto a la voluntariedad, esta figura legal establece que el testador, sin la intervención de los herederos, redacte la cláusula arbitral, a pesar de ello, este inconveniente es subsanado en el ejercicio de aceptar o no la herencia.
Ferrer (2017), en su investigación en Argentina sobre el derecho de sucesiones en el código civil y comercial, analiza las sucesiones intestadas, y señala que en nuevo Código continua considerando como sucesores del causante a los descendientes, ascendientes y cónyuge, de la misma forma a los parientes colaterales hasta el cuarto grado; por otra parte, al no existir herederos, el patrimonio corresponde al Estado, en relación al lugar donde se encuentre, en otras palabras, al Estado nacional, provincial y como último a la ciudad de Buenos Aires.
Cabe considerar, por otra parte, las modificaciones incorporadas:
1.- La legislación argentina ha suprimido los derechos hereditarios de la nueva viuda.
2.- Matrimonio in extremis, se regula el derecho de sucesión del cónyuge, estableciendo que si el causante muere en el periodo de treinta días posteriores de haber contraído matrimonio por enfermedad existente al producirse la celebración, y esta es conocida por el cónyuge que sobrevive, este derecho de sucesión se extingue, salvo que el matrimonio regularice una unión convivencial.     

[bookmark: _Toc105681895]1.2.- Antecedentes a nivel Nacional
Del Águila (2020), en un artículo publicado en la revista peruana Pasión por el Derecho, nos muestra la problemática respecto a excluir ilegalmente de la herencia a un sucesor y nos muestra lo necesario para lograr justicia.
Nos plantea una situación muy común en la sociedad peruana, enfrentamientos entre padres e hijos, hermanos, desunión familiar, la ruptura de vínculos de sangre, es decir, colocan por encima de la familia lo material, al patrimonio, la herencia. Para mejor comprensión nos coloca un simple ejemplo: José es un padre soltero cuyos padres han fallecido, tiene dos hijos, luego de un accidente José fallece, uno de sus hijos se hace cargo de todos los trámites relacionados al sepelio y funeral, guardando tres meses de luto; mientras el otro hermano aprovechándose de la situación se hace declarar como único heredero.
Al pasar los tres meses de luto, el hermano se sorprende al conocer que su único hermano lo había excluido como heredero; la demanda que debe plantear es Petición de Herencia, mediante la cual se le reconocerá como heredero de José, su padre, además de aparecer como propietario de los bienes ante Registros Públicos.
Concluyendo que debemos considerar que la demanda de Petición de Herencia se interpone ante el juez especializado en materia civil más cercado al último domicilio del causante, que la vía será la de proceso de conocimiento, el cual tiene una duración aproximada de dos años, motivo por el cual una vez admitida la demanda, puede peticionar la medida cautelar de anotación preventiva, de tal manera que figure en las partidas registrales donde su hermano figure como dueño único.    

[bookmark: _Toc105681896]CAPITULO II
[bookmark: _Toc105681897]I. DESARROLLO DEL TEMA
- Heredero forzoso; es aquella persona a quien la ley separa, guarda determinada cantidad de la masa hereditaria del testador y la denomina legítima, siendo intangible, motivo por el cual no se puede disponer de esta.
Sin embargo, el testador puede excluir de la herencia a un heredero forzoso, siempre que su conducta se subsuma dentro de las causales previstas en la legislación vigente.
- Representación sucesoria; es aquel derecho que la ley otorga a los descendientes al entrar ocupando el mismo lugar y grado que su ascendente, a aceptar la herencia que le correspondería de estar vivo el ascendente, así, como aquella a la que hubiera renunciado, inclusive, perdido por desheredación o indignidad.
Aguilar (2006), está en desacuerdo con el término utilizado ante la falta de propiedad, además, este derecho que adquiere el representante no se origina por el representado, por lo contrario, este derecho nace de la ley, quien le otorga esa calidad; por lo tanto, diremos que el vigente código civil peruano define la representación sucesoria, y nos brinda una idea de la institución.
- La exclusión de los herederos forzosos en la sucesión intestada notarial; en el Perú cuando el causante no dejó testamento o éste fue declarado inválido o nulo, una de las vías que tienen los sucesores es acudir a la notaria y tramitar la sucesión intestada notarial. 
Como consecuencia de la vigente Ley No. 26662, los Notarios tienen plena facultad de declarar herederos a quienes hayan acreditado su derecho, ello, por cuanto se ciñen al procedimiento que se enmarca dentro de la precitada norma.
[bookmark: _Toc105681898]1.1.-  DOCTRINA EN SUCESIÓN INTESTADA
La Constitución Política del Perú consagra una serie de derechos, entre ellos, el derecho a la propiedad y el derecho a la herencia, y justamente el derecho de realizar una Sucesión Intestada nace del primero de estos derechos.
Podemos agregar que en la precitada norma suprema, se erigen como principios fundamentales, entre otros, la familia y la propiedad, siendo estos la base del derecho sucesorio; en consecuencia, los nombres, las denominaciones de padre, hijo, hermano, no solo sirven para identificarnos dentro de la familia y llevarlos con honor, al mismo tiempo, nos otorgan derechos y deberes recíprocos. Por ello, subjetivamente este derecho sucesorio nos brinda la calidad de sucesor mortis causa y el poder de aceptar una herencia.
Cabe destacar que la legislación peruana, en el código civil vigente, define que la muerte pone fin a la persona, y justamente este hecho determina la apertura de la sucesión, si comparamos el Código de 1936 con el actual, encontraremos, que el antiguo código exigía para el inicio de la trasmisión sucesoria “desde la muerte”, ahora bien, el código vigente señala “desde el momento de la muerte de una persona”.
En la legislación italiana existen tres maneras de adquirir la masa hereditaria: ipso iure, al momento de la apertura de la sucesión; mediante aceptación; y por declaración judicial. En el código italiano se consagra la segunda, originaria del Derecho Romano. El catedrático Pastor y Alvira (2011), en el manual del Derecho Romano, define la herencia yacente como ese periodo de tiempo que transcurre entre el llamamiento para aceptar o rechazar la herencia, y la aceptación del sucesor; en ese espacio de tiempo se origina una carencia, una falta en la titularidad de las relaciones hereditarias, la cual no se puede atribuir a ninguna de las partes, a este periodo de tiempo se le denomina que la herencia se encuentra yacente, es decir, que está por resolverse o terminarse de conceder a los herederos. 

[bookmark: _Toc105681899]1.2. LEGISLACIÓN
La Sucesión Intestada Judicial, es un proceso no contencioso mediante el cual la demanda se plantea a un Juez de Paz Letrado con la finalidad que se reconozca como sucesor con derecho a la masa hereditaria.
Cabe destacar que la legislación peruana, en el código civil vigente, se refiere a las personas que les corresponde heredar como “sucesores”, empero, si comparamos el Código de 1936 hace referencia a “aquellos que deben recibirla”.

[bookmark: _Toc105681900]1.3. JURISPRUDENCIA 
Recurso de Casación - 004922-2015 – Cusco - Sala Civil Permanente
25-ago-2016- Nulidad.
Respecto a la Herencia y Legítima, la primera se refiere al patrimonio, derechos y obligaciones; mientras que la segunda está conformada por parte de la herencia, la cual es intangible para el testador al tener herederos forzosos. Siendo evidente que ambas instituciones están relacionadas, son distintas, ello, por cuanto, conceptualmente la herencia es más extenso que el de la legítima.
"Desde la muerte de una persona se trasmiten la propiedad y la posesión de los  bienes a aquellos que deben recibir/os"  (Exp.No. 781-73-Ica, Resolución Suprema del 20/09/73, Zárate del Pino, Juan, "Curso de Derecho de Sucesiones", p. 21). "La trasmisión sucesoria se produce desde la muerte del causante. Los herederos  deben probar  su calidad de tales con el título sucesorio correspondiente, testamento o declaración judicial de herederos"  (Cas. N° 1182¬97¬Loreto, El Peruano, 18/07/98, p. 1472). "La persona que no ha sido reconocida por su presunto causante no puede ser  declarada heredera"  (Exp. N°  983¬95¬Ancash, Ramírez  Cruz, Eugenio, "Jurisprudencia Civil y  Comercial", p. 255). "Para el pronunciamiento sobre el fondo del asunto (acción petitoria de herencia), desde luego, no es óbice la existencia de dos declaratorias de herederos respecto de un mismo causahabiente, pues, en todo caso, estando a las  previsiones  contenidas en el segundo parágrafo del citado dispositivo legal (artículo seiscientos sesenticuatro del Código Civil, referido a la acumulación de la acción petitoria con la de declaración de heredero en caso de preterición de derechos del accionante), no hay inconveniente para calificar  la vocación hereditaria de las  partes respecto al de cujus (…)"  (Exp. No. 246-96 del 22/04/1996 Cuadernos Jurisprudenciales N°  19. Gaceta Jurídica. Lima, Enero 2003. p. 56).
BASE LEGAL: Artículos 219 numeral 3, y 723 del Código Civil.
"Desde el momento de la muerte de una persona, los bienes, derechos  y  obligaciones que constituyen la herencia se transmiten a sus sucesores. No hay  necesidad de más documento que el testamento o la declaratoria judicial de herederos, para que todos los bienes  que eran de titularidad del causante al momento de su deceso, sean transferidos a favor de sus herederos"  (Exp. N°  1776¬98 de/19/11/1998. Cuadernos Jurisprudenciales N°  19. Gaceta Jurídica. Lima, Enero 2003. p. 23).
[bookmark: _Toc105681901]1.4. TRATADOS
Los tratados de Derecho Civil Internacional de Montevideo de 1889 y 1940 regularon el tema a las realidades sociales y culturales de la época, definiendo legislación coherente donde incluía una distinción clara entre la filiación legítima e ilegítima. 
La vigencia de los elementos en esta sociedad ha llevado a la concentración de todas las regulaciones del derecho familiar en relacionados con la constitución legal de la familia, basado en la autoridad matrimonial y el matrimonio legalmente válido.
El Pacto de San José de Costa Rica, 1969, donde se actualizaron la forma detallada y especificando y  comprendiendo las limitaciones y alcances de los derechos fundamentales establecidos en la Declaración Universal y la Americana, que son parte del cuerpo del Derecho Internacional Consuetudinario.  En su art. 17.5, establece que la ley debe reconocer la igualdad de derechos para los hijos nacidos fuera y dentro del matrimonio.
[bookmark: _Toc105681902]CAPITULO III
[bookmark: _Toc105681903]CONCLUSIONES
El presente Trabajo de Investigación ha dejado en evidencia el vacío legal existente en la legislación peruana respecto a la exclusión de herederos forzosos en la sucesión intestada notarial, en otras palabras, existen herederos que se aprovechan de ciertas situaciones para declararse herederos únicos, ya sea que actúen de mala fe o desconozcan de la existencia de otro u otros sucesores; lo cierto es, que en la práctica, aquellos sucesores excluidos en vía notarial deben recurrir ante los órganos jurisdiccionales aumentando la carga procesal, originándose conflictos y disputas familiares, sin dejar de lado el gasto de tiempo y dinero.
Por lo tanto, la sucesión intestada se supone es un instrumento de traspaso patrimonial a favor del todo el grupo familiar debiendo ser solidarios, pero en el fondo no se produce porque excluyen o desconocen a los hijos fuera del matrimonio o no reconocidos sin seguir la línea del parentesco consanguíneo por las ausencias del derecho de representación o reconocimiento del padre.
	Concluimos que la herencia es el patrimonio, derechos y obligaciones del causante, que no cesan con su fallecimiento, y que debe respetar sus derechos de los herederos, y se hará valer el reconocimiento legal.
[bookmark: _Toc105681904]APORTE DE LA INVESTIGACIÓN

En el desarrollo de este trabajo hemos establecido las consecuencias económicas, jurídicas y sociales que ocasiona la inscripción unilateral de la sucesión intestada sin tener conocimiento los demás sucesores.
Con lo cual se origina carga procesal en el poder judicial y no logramos la economía procesal, puesto que la sucesión intestada notarial presenta vacíos en su procedimiento en cuanto a la identificación de todos los herederos forzosos, ya que no es suficiente la publicación de un aviso por el tiempo establecido en la norma, porque en la realidad de los hechos esto no está funcionando.
Es cierto que la Ley No. 26662 exige una serie de requisitos, sin embargo, estos no ofrecen seguridad jurídica a los sucesores, verbigracia, Expediente No. 16878-2015 del 33° Juzgado Civil Lima, donde se puede apreciar que el imputado cumplió con los requisitos exigidos por la norma sub examine, no obstante, omitió intencionalmente incluir a sus hermanas en la sucesión intestada, ocasionándoles un daño, ello, por el vacío existente en la precitada norma, lo cual nos deja con ese sinsabor que existe una brecha amplía entre la justicia y la impunidad. 
[bookmark: _1y810tw][bookmark: _Toc105681905]RECOMENDACIONES
Se sugiere a las autoridades competentes el análisis de la Ley No. 26662 y la incorporación como requisito en la sucesión intestada, para que obligue al Notario y responsabilizarlo en la verificación hasta agotar todos los medios, de tal manera que pueda dar con todos y cada uno de los herederos forzosos del causante; pudiendo establecer convenios de cooperación con el Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC).
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